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武汉市2006年课改实验区初中毕业生学业考试
物理、化学综合试卷物理部分

一、选择题（每小题只有一个选项符合题意，每小题2分，计26分）

8．为了纪念在物理学中作出杰出贡献的科学家，有时会用他们的名字作为物理量的单位，其名字被用作“电功率”单位的是
A．焦耳      　B．欧姆     　　 C．安培     　　 D．瓦特 

9．近年来，我市城市建设和发展越来越注重以人为本。如主城区汽车禁鸣、主干道路面刷黑、王家墩机场搬迁、轻轨两旁安装隔声板等。这些措施的共同点是
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A．减少大气污染    B．降低噪声污染     C．缓解“热岛效应”  D．绿化居住环境

10．右图是小明配带眼睛后看远处某点时的光路，则下列说法正确的是

A．小明是近视眼，配带的是凹透镜

B．小明是远视眼，配带的是凹透镜

C．小明是近视眼，配带的是凸透镜

D．小明是远视眼，配带的是凸透镜

11．为了响应中央关于“全民动员共建节能型社会”的号召,小明提出了一些节约用电的建议，其中不科学的是

A. 用太阳能热水器代替电热水器


    B.离开教室时随手关灯

C. 夏天用空调时，把温度调得很低
            D.尽量少开启电冰箱门

12．今年入春以来, 我市黄陂区部分松林发生虫灾。为了灭虫，市政府多次调动直升飞机在重灾区上空喷洒生物农药。当飞机在某一高度水平匀速飞行，喷洒农药的过程中，飞机的

  A.动能减小，重力势能减小       　　　　　　　B.动能不变，重力势能不变

C.动能减小，重力势能增大       　　　　　　　D.动能增大，重力势能减小
13．下图中，符合安全用电原则的做法是
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A、绝缘皮破损    B用绝缘棒挑开电线        C电线上晾衣服     D电视天线与电线接触

[image: image4.emf]
14． 现有橡皮、玻璃球、条形磁铁、盐水、纯水、铅笔芯六种物质，小明将它们分成两类，如下表所示。则小明是按照物质的哪种物理属性进行分类的。

	第一类
	第二类

	橡皮、玻璃球、纯水
	盐水、铅笔芯、条形磁铁


Ａ．密度　　　　　Ｂ．磁性　　　　Ｃ．导电性　　　　　Ｄ．比热容
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[image: image6.bmp]15．下图中能反映电动机工作原理的是

16．小明和小强对有关惯性和运动的知识进行讨论,下列说法正确的是

A．汽车运动时有惯性，静止时没有惯性

B．汽车刹车时有惯性，匀速直线运动时没有惯性

C．宇宙中除机械运动外，再也没有其他形式的运动

D．选择不同参照物，同一物体在同一时刻可能是运动的也可能是静止的

17．不同物体吸收太阳辐射能力不同，小明认为它可能与物体的颜色有关，于是，他将几个完全相同的物体涂上不同颜色放在太阳底下，测出相同时间内物体升高的温度．就“小明认为它可能与物体的颜色有关”这一环节而言，属于科学探究中的

Ａ．提出问题　　　　　Ｂ．猜想假设　　　　　Ｃ．进行实验　　　　Ｄ．分析论证

18．以下各组器材中，不能测出长方体金属块密度的是
    A. 刻度尺、水、细线、烧杯                  B.天平和砝码、量筒、水、细线 

C.弹簧测力计、刻度尺、细线                 D. 刻度尺、天平和砝码
19．对下列设备的工作原理解释错误的是

Ａ．移动电话——利用电磁波传播信息

Ｂ．核电站——化学能转化为电能

Ｃ．太阳能热水器——太阳能转化为内能

Ｄ．电影银幕——白色物体能反射任何颜色的光

20．小明按如图甲所示的电路进行实验，当开关闭合后，电压表V１和V2的指针位置完全一样，如图乙所示，造成这一现象的原因是

A．可能Ｌ１开路

B．可能Ｌ２短路

C．可能 V１和V2所选量程不相同，Ｌ1短路

D．可能 V１和V2所选量程不相同，电路各处完好

[image: image7.bmp]
二．非选择题（本题共10小题，共50分。按题目的要求在试卷上作答。）
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21．（４分）我国北方供热的“暖气”用水作介质，这主要是因为水的         大；用棉球在小孩的额头上擦些酒精退烧，主要是因为酒精          时要吸收热量。

22. （４分）把注射器活塞往外拉时，药液在          作用下进入注射器内, 注射器针头做得比较尖，这是为了                 .

23．（４分）小明利用如图所示的装置沿水平方向匀速拉动

一个重2000Ｎ，底面积为０．５m2的物体A时,A受到地面的摩擦力
为６００Ｎ，作用在绳端的拉力为２５０Ｎ，则A对地面的压强是
          Pa；该装置的机械效率是          ．
24．（４分）秋日的清晨，小明和家人乘车行进在环湖路上，小明静靠在椅背上，尽情地欣赏车窗外的美景，空气中弥漫着淡淡的花香，不时传来清脆的鸟鸣声。车窗外树木不断地远去，汽车驶过,路边的落叶欢快地飞向路中间……．

请从上面的阅读材料中找出两处与物理知识有关的叙述，并标明相关的物理知识．

例：小明静靠在椅背上――以椅背为参照物小明是静止的．

(1)_____________________________________________                              ；

(2)____________________________________________                               。
25. （４分）小明利用标有 “6V  6W”的灯泡L1和“6V  3W”的灯泡L2进行实验。

（1）当L1正常发光时，通过L1的电流为           A。

（2）如图甲所示：Ａ、Ｂ分别为通过灯泡L1和L2中的电流随两端电压变化关系的曲线。现将两灯连入图乙所示电路中，使其中一个灯泡正常发光时，电路消耗的总功率为            W。
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26. （５分）小明做“测定小灯泡的额定功率”实验时，已知灯泡的额定电压是3.8V，其中电源是三节新的干电池，灯丝电阻大于10Ω，滑动变阻器上标有“10Ω　1A”字样. 图甲是测定灯泡的额定功率的电路。

（1）小明按图甲连接电路并闭合开关后，发现灯泡不亮，但电压表有示数，则故障的原因可能是灯泡　　　　　　。（选填“短路”或“开路”）

（2）小明排除故障后，灯泡正常发光，此时电流表示数如图乙所示，则灯泡的额定功率是_______W.

（3）若电压表0～15V的量程损坏，换用0～3V的量程后，应将电压表中“－” 接线柱连入图甲中的          点，“3” 接线柱连入图甲中的         点，也可测出灯泡的额定功率，实验过程中，当电压表的读数为　　　　　V时，灯泡正常发光。

27．（５分）在某次探究活动中，小明对老师给出的“小球在光滑斜面由静止释放时，所处高度越高，到达斜面底端的速度越大，而与小球质量无关”这一结论产生了质疑。他猜想小球从同一光滑斜面上自由滚到底端时的速度——
猜想一：可能与小球在光滑斜面上的高度无关

猜想二：可能与小球的质量有关

他选择了一些实验器材，进行了如下实验（图中A、B、C分别表示小钢球在第0.1s末、第0.2s末、第0.3s末所处的位置，钢球1、2、3的质量关系为m1  < m2　= m3）
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（1）实验一是为了验证猜想         （选填“一”或“二”），通过该实验他得到的结论是:小球从同一光滑斜面上自由滚到底端时的速度与小球的质量_________ __(选填“有关”或“无关”) 

（2）实验二中，小球2和3在同一光滑斜面的不同高度处同时由静止释放，到达底端时的速度分别为v2、v3，请判断v2     v3（选填“>”、“=”或“<”）。
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（3）在完成了以上探究后，小明继续进行“探究动能的大小与速度的关系”的实验三，根据实验的结果 ：他得出了“速度越大，动能越大”的结论，你认为他的结论是否可靠？        （选填“可靠”或“不可靠”）。原因是                                    。
28．（６分）（１）如图，B为隧道中的一堵墙，墙的左侧有一激光器（图中未画出），它发出一束激光经平面镜MN反射后恰好经过Ａ点，请根据平面镜成像特点画出一条符合要求的入射光线和反射光线．
 (2)工地上建筑工人常用如图所示的小车运送重物，为了省力，应将重物放在A处还是B处，请在所选择的A或B处画出重物的重力示意图及其对支点O的力臂。
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（３）小明要将一个“一开三孔”开关（即一个开关和一个三孔插座连在一起）安装在新房里。图甲为实物图，图乙为反面接线示意图，“A”“B”是从开关接线柱接出的两根导线，请你帮他将图乙中的电路连接完整, 使开关控制电灯，插座又方便其它电器使用．
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29. （７分）2005年12月起，我市开始推广使用乙醇汽油。乙醇汽油是由乙醇和普通汽油按一定比例混配形成的能源。乙醇汽油能有效改善油品的性能和质量。它不影响汽车的行驶性能，还减少有害气体的排放量。乙醇汽油的推广及使用，可以缓解因石油资源短缺而造成的经济压力，乙醇汽油作为一种新型清洁燃料，是目前世界上可再生能源的发展重点。

东湖风景秀丽，水面开阔，乘坐快艇是许多游客积极参与体验的水上娱乐项目。为了保护环境，东湖风景区管委会改用乙醇汽油作为快艇的燃料。下表为某种快艇的部分技术参数：

	限载
	6人
	排水量
	1.4t

	油箱容积
	40L
	快艇自身质量
	1000kg


（1）请写出使用乙醇汽油的两点好处？

①                                                 ；

②                                                  ．

（２）为保证安全，快艇上乘客的质量之和不得超过           kg．
（３）已知该快艇使用的乙醇汽油热值约为4.6×107J/kg，密度约为0.7×103 kg /ｍ3，它在水中匀速航行时所受的阻力ｆ＝1400N,若发动机的效率为25%，则该快艇匀速行驶46 kｍ耗油多少L？
30.（７分）为锻炼身体,小明利用所学物理知识设计了一个电子拉力计,图甲是原理图。硬质弹簧右端和金属滑片P固定在一起(弹簧的电阻不计，P与R1间的摩擦不计)。定值电阻R0=5Ω，a、b是一根长为5cm的均匀电阻丝，阻值R1=25Ω，电源电压U=3V，电流表的量程为 O～0.6A。 
(1)小明在电路中连入RO的目的是________________________________.

(2) 当拉环不受拉力时，滑片P处于a端，闭合开关后电流表的读数为___________A.

(3) 已知该弹簧伸长的长度ΔL与所受拉力F间的关系如图乙所示。通过计算说明, 开关S闭合后，当电流表指针指在0.3A处，作用在拉环上水平向右的拉力为多大?[image: image16.png]


[image: image17.jpg]178
1.0

o




[image: image18.jpg]


[image: image19.jpg]& ©




[image: image20.jpg]



武汉市2006年课改实验区初中毕业生学业考试

物理参考答案

选择题（每小题2分，共26分）

8.D    9.B   10.A    11.C    12.A    13.B    14.C    15.C    16.D    17.B

18A    19 B    20 D

非选择题（共50分）

21.比热容；蒸发（或汽化）（每空2分，共4分）

22.大气压；增大压强（或减小面积，增大压强）（每空2分，共4分）

23.4000；80%（每空2分，共4分）

24.可供参考的答案有（每空2分，共4分）

空气中弥漫着淡淡花香――扩散（或分子运动）

不时传来清脆的鸟鸣声――空气可以传声

树木不断远去――以汽车为参照物，树木在向后运动

路边的落叶欢快地飞向路中间――流速大的位置，压强小，流速小的位置，压强大

25．1；4（每空2分，共4分）

26．（1）开路

（2）0.76

(3)C（或D）；B；0.7（每空1分，共5分）

27．（1）二；无关

（2）＜
(3)不可靠；实验中没有使两球质量相同（或者没有用到控制变量法）（每空1分，共5分）

28．（1）如图　　　　　  （2）如图　　　　             （3）如图  （每题2分，共6分）
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29．(7分)

（1） ①
降低污染物的排放（或保护环境）；

②节约石油资源；

③一种新型清洁燃料（每空1分，共2分）

（2）400 (2分)
（3）有用功W有用＝Fs＝fs=1400N×46×103ｍ＝6.44×107J(1分)
由η＝W有用/ W总＝W有用/Q放　　　得
乙醇汽油放出的热量为Q放＝W有用　/ η＝W有用/η＝6.44×107J/25%=2.576×108J(1分)
乙醇汽油的质量为m＝Q放/q＝2.576×108J/(4.6×107J/kg)＝5.6 kg 

乙醇汽油的体积为V总＝m/ρ＝5.6 kg /(0.7×103kg/m3 )= 8×10-3 m3 =8　L(1分)
30．(7分)

（1）防止电流过大而烧坏电流表(或答保护电路)（2分）
（2）0.1 (2分)
（3）当电流为0.3A时变阻器连入电路中的电阻为：

R1=R总—R0=U/I—R0=3V/0.3A—5Ω=5Ω（1分）

连入电路中的电阻线长度为L’=
[image: image1.wmf]W

W

25

5

×5cm=1 cm（1分）

则弹簧的伸长量为△L＝5cm－1 cm＝4cm

由图象可知拉力F=400N（1分）
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